

в България.<sup>18</sup> Нещо повече, М. Романов се опита да реализира своите виждания и намерения, направи стъпки за обединение на своята "Рома" с бизнесдружението "Инди-Рома" във Варна и заедно с него да положи основите на нов цигански съюз, - което обаче завърши с неуспех.

Някои лидери (най-вече из средите на т. нар. "ромски барони") оценяват създалата се ситуация като подходяща за изграждане на ромска партия. По-конкретно, ромски лидери от Попово лансират идеята за сформирание на **"Ромска християн-демократическа партия"**. Християнската насоченост на замислената партия обаче среща активна съпротива от други ромски лидери, не съвсем чужди на туркофилски тежнения. Като пример в това отношение може да се посочи реакцията на М. Романов и В. Данов (председател на бизнесдружението "Инди-Рома"). М. Романов квалифицира опитите за създаване на РХДМ като "несериозна работа", на каквато били способни хора, искащи само да намерят начин да блеснат пред другите, но без да имат опит и култура, за да направят това. В. Данов пък счита, че опитите за създаване на такава партия се правят от "тъмни сили", чиято дискретна цел е да поддържат и задълбочават разцеплението между циганите в страната.<sup>19</sup>

Както става ясно, **проблемът за създаване на общо-ромски съюз** остава открит и тепърва ще бъде обект на дискусии и лидерски амбиции. И не само поради изтъкнатите погоре условия, фактори и причини, но и поради още едно много важно обстоятелство.

На няколко от авторитетните форуми на ромите бе декларирано, в това число и лично от Михаил Иванов - съветник на президента по етническите въпроси, че Президентството може да съдейства за отпускане на определена сума за организирана дейност сред ромите, но то било затруднено да стори това, тъй като нямало единен и авторитетен представител на ромите, а Президентството не би си позволило да избира една от много ромски организации, защото това може да се изтълкува като намеса в живота на ромските организа-

---

<sup>18</sup> Виж: в. "24 часа" от 7 декември 1992 г.

<sup>19</sup> Виж: в. "Дума" от 18 декември 1992 г.